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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ 

ПРОФЕСІЙНОЇ СУБ’ЄКТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФІЛОЛОГІВ 
 
У статті уточнено сутність понять «методологічний підхід» і «компетентнісний 

підхід» у сучасній науковій літературі. Розглядаються принципи, на яких ґрунтується 
компетентнісний підхід, і детально аргументується необхідність реалізації компетентнісного 
підходу  до формування професійної суб’єктності майбутніх філологів у вищих навчальних 
закладах України. На основі аналізу наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених автор 
уточнює сутність поняття «компетентність» і аналізує структуру компетентності 
майбутніх фахівців. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, методологічний підхід, 
компетентність,структура компетентності, Національна рамка кваліфікацій України, 
майбутні філологи, професійна суб’єктність, професійна підготовка. 

 
В статье уточнена сущность понятий «методологический подход» и 

«компетентностный подход» в современной научной литературе. Рассматриваются принципы, 
положенные в основу компетентностого подхода, идеально обосновывается необходимость 
реализации компетентностного подхода в формировании профессиональной субъектности 
будущих филологов в высших учебных заведениях Украины. На основе анализа научных работ 
отечественных и зарубежных ученых автор уточняет сущность понятия «компетентность» и 
анализирует структуру компетентности будущих специалистов. 

Ключевые слова: компетентностный подход, методологический подход, 
компетентность, структура компетентности, Национальная рамка квалификаций Украины, 
будущие филологи, профессиональная субъектность, профессиональная подготовка. 

 
The paper specifies the essence of the concepts «methodologicalapproach» and «competency-

based approach» in contemporary scientific literature. The author considers principles of the 
competency-based approachand groundsthe necessity ofimplementing the competency-based approach 
into the process of formation of future philologists’ professional subjectness at higher educational 
establishments of Ukraine. Оn the analysis of national and foreign scientists’ research the author 
specifies the essence of the concept «competency» basing and analyzesthe future philologists’ structure 
of competency. 

Keywords:methodologicalapproach, competency-based approach, competency structure, 
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Постановка проблеми. Більшість українських і зарубіжних учених 
висловлюють одностайність думок щодо формування у майбутніх фахівців 
потреби в удосконаленні та оновленні професійно значущих знань, умінь і 
навичок як одну з найактуальніших проблем сьогодення (О. Дубасенюк, 
М. Євтух, О. Ковтун, В. Луговий, Е. Лузік, П. Лузан, О. Малихін, 
Н. Ничкало, Т. Семигінівська, С. Сисоєва, В. Ягупов). Компетентнісний 
підхід і є таким методологічним підходом, який ефективно виконує цю 
функцію для вирішення цієї проблеми, оскільки безперечна доцільність і 
ефективність його впровадження в освітній процес сучасних вищих 
навчальних закладів директивно фіксується не тільки Радою з культурного 
співробітництва держав-учасниць Співдружності Незалежних Держав і 
вітчизняними органами управління освітою, а і багатьма нормативними 
документами в галузі освіти [Ковтун, 2012: c. 112; 15].  

Формулювання мети статті та завдань. Актуальність проблеми 
та її недостатня наукова розробка визначили мету та завдання статті, які 
полягають в уточнені сутності понять «методологічний підхід» і 
«компетентнісний підхід», а також в обґрунтуванні необхідності реалізації 
компетентнісного підходу до формування професійної суб’єктності 
майбутніх філологів у вищих навчальних закладах України. 

Виклад основного матеріалу. Незважаючи на той факт, що 
поняття «методологічний підхід» є загальновживаним у науковій 
педагогічній літературі, існують різні погляди щодо тлумачення цього 
поняття. Так, у «Педагогічному словнику» М. Ярмаченка слово «підхід» 
трактується як «сукупність способів, прийомів розгляду чого-небудь, 
впливу на кого-, що-небудь, ставлення до кого-, чого-небудь» 
[Педагогічний словник, 2001]. Дуже схожим на визначення М. Ярмаченка є 
визначення «методологічного підходу», запропоноване Є. Степановим і 
Л. Лузіною, які вважають, що це орієнтація викладача або керівника 
освітнього закладу, яка спонукає його на використання певної сукупності 
взаємопов’язаних понять, ідей і способів педагогічної діяльності в процесі 
виконання своїх професійних обов’язків [Степанов, 2003]. 

Ми, в свою чергу, під категорією «методологічний підхід» 
розглядаємо «ідеологію і методологію вирішення проблеми, яка розкриває 
основну ідею, головні цілі, принципи, етапи, механізми досягнення цілей» 
[Тарасенко, 2010: c. 280]. Слід додати, що будь-який методологічний 
підхід як комплексний педагогічний засіб включає три основні 
компоненти, зокрема понятійну складову, принципи як початкові 
положення, а також визначені прийоми і методи. Так,до понятійної 
складової входить цілісна сукупність понять, одно з яких є ключовим і 
обумовлює назву самого підходу. Другий компонент включає принципи, 
які в сукупності істотно впливають не тільки на відбір змісту, форм і 
способів організації освітнього процесу, а і на вибір критеріїв оцінки 
результатів діяльності науково-педагогічних працівників. Під третім 
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компонентом вчені розуміють певні прийоми і методи, обрані відповідно 
того або іншого підходу [Тарасенко, 2010]. 

Незважаючи на існування думки про те, що в своїй професійній 
діяльності науково-педагогічні працівники повинні спиратися не на один, а 
на декілька методологічних підходів, які доповнюють один одного і 
сприяють досягненню успіху в їх роботі, ми вважаємо, що один з них 
повинен бути домінуючим [Методологічні основи…, 2013; 
Степанов, 2003]. Цим домінуючим підходом у процесі формування 
професійної суб’єктності майбутніх фахівців і є компетентнісний підхід. 
Вибір цього підходу в якості домінуючого пояснюється тим, щооновлення 
змісту освіти й узгодження його з потребами сучасного суспільства може 
бути досягнутотільки за умови реалізації компетентнісного підходу в 
процесі професійної підготовки майбутніх фахівців різних галузей, зокрема 
філологічної, оскільки інтеграція української вищої освіти до світового та 
європейського освітніх просторів полягає в орієнтації навчальних програм 
на набуття ключових компетентностей та на створення ефективних 
механізмів їх запровадження [Семигінівська, 2014; 
Стратегія реформування…, 2003: с. 13]. 

Проблема компетентнісного підходу у вищій професійній освіті 
набула ґрунтовного розв’язання в наукових працях вітчизняних і 
зарубіжних учених (Н. Бібік, І. Зимня, О. Дубасенюк, О. Ковтун, 
В. Луговий, Е. Лузік, П. Лузан, О. Малихін, О. Савченко, С. Сисоєва, 
В. Ягупов, Дж. Равен), які вважають, що компетентність майбутнього 
фахівця полягає у «виявленні ним на практиці прагнення й готовності 
реалізувати свій потенціал (знання, уміння, досвід, особистісні якості) для 
успішної творчої діяльності у професійній і соціальній сферах, 
усвідомлюючи її соціальну значущість й особисту відповідальність за 
результати цієї діяльності, необхідності її постійного вдосконалення» 
[Професійна педагогічна освіта…, 2011: c. 39]. Тобто, компетентність, яку 
майбутні фахівцінабувають під час підготовки у вищому навчальному 
закладі, буде   характеризувати не тільки рівень його інтеграції у 
середовище професійної діяльності, а і зможе відобразити інтегральний 
прояв професіоналізму, в якому поєднуються елементи професійної і 
загальної культури  [Професійна педагогічна освіта…, 2011: с.11].   

Деякі вчені стверджують, що компетентнісним є такий підхід, який 
«спрямовує зміст навчання на формування певних компетентностей, що 
визначають здатність особистості успішно діяти у відповідних життєвих та 
навчальних ситуаціях і нести відповідальність за такі дії» 
[Мальований, 2005: с. 3]. Ми, в свою чергу, дотримуємо думки, згідно з 
якою головна мета застосування компетентнісного підходу в процесі 
професійної підготовки майбутнього філологівполягає в формуванні 
здатності або готовності «мобілізувати всі свої ресурси (системно 
організовані знання, уміння, навички, здібності та психічні якості), які 
необхідні для виконання певного завдання на високому рівні, а також 
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адекватні конкретній ситуації, тобто відповідно до мети й наявних умов» 
[Малихін, 2015: с. 10]. Зважаючи на це, вважаємо, що величезний 
інтегративний потенціал застосування компетентнісного підходу до 
формування професійної суб’єктності майбутніх філологів полягає у 
«посиленні міжпредметних зв’язків, створенні умов для 
міждисциплінарного перенесення знань, розкритті своєрідності творчої 
індивідуальності студента, створенні умов для розвиваючої освіти …»  
[Бендес, 2012: c. 26]. 

Запровадження компетентнісного підходу в процес формування 
професійної суб’єктності майбутніх філологів, на наш погляд,повинно 
ґрунтуватися на чотирьох базових принципах освіти ХХІ століття або 
«The Four pillars of education», сформульованих фахівцями ЮНЕСКО, 
зокрема, вчитися, щоб знати; вчитися, щоб робити; вчитися, щоб жити 
разом з іншими; вчитися, щоб бути [Гуманітарний вісник…, 2015; 
Learning…, 1996]. Так, сутність першого принципу «вчитися, щоб знати» 
полягає у розумінні основ системного мислення; принципів функціонування 
і взаємозв’язків природних, соціальних і економічних систем; 
взаємозв’язків між поколіннями; глибинних причин порушення стійкості 
соціально-економічних та екологічних систем. Другий принцип «вчитися 
робити» означає здатність використовувати нові ідеї та здобутий досвід 
у контексті різних дисциплін (культур, поколінь). Він сприяє  появі нових 
поглядів на світ в контексті концепції сталого розвитку; формуванню у 
студентів критичного мислення і активної громадської позиції, а також 
вмінню критично оцінювати процеси змін в сучасному суспільстві. 
Виконання цього принципу забезпечує ефективне оволодіння майбутніми 
фахівцями професійними знаннями і навичками, формування і розвиток 
певних умінь і здатностей, зокрема, здатності до критики і самокритики, 
здатності сприймати різноманіття міжкультурних відмінностей, здатності 
працювати в міжнародному контексті, здатності співпрацювати з 
експертами в інших предметних областях, а також уміння працювати в 
команді і дотримання етичних цінностей [Гуманітарний вісник…, 2015; 
Learning…, 1996]. Третій принцип «вчитися жити разом» відображає 
здатність сприяти розвитку партнерства і позитивного сприйняття 
явищ взаємозалежності, плюралізму і взаєморозуміння. Тобто, реалізація 
цього принципу передбачає формування здатності розуміти інших людей. 
Сутність четвертого принципу «вчитися бути» полягає у всебічному 
розвитку особистості майбутнього фахівця, його здатності  до 
автономії, персональної відповідальності, а також здатності сприймати 
різні погляди і культури. З точки зору цього принципу, вища освіта 
повинна сприяти розвитку всіх аспектів потенціалу особистості 
майбутніх фахівців, зокрема, пам’яті, логічного мислення, естетичного 
смаку, фізичних можливостей і комунікативних навичок 
[Learning…, 1996: c. 37].  
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Ключовим поняттям, яке входить до складу понятійної складової 
компетентнісного підходу і обумовлює його назву, є компетентність. 
Незважаючи на те, що у новому законі «Про вищу освіту» під 
компетентністю розглядається «динамічна комбінація знань, вмінь і 
практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і 
громадських якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає здатність 
особи успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і 
є результатом навчання на певному рівні освіти», серед сучасних науковців 
і досі не стихають дискусії щодо визначення сутності цього поняття 
[Закон України…, 2014]. Так, наприклад, деякі вчені під компетентністю 
розглядають інтегрований результат, що передбачає зміщення акцентів з 
накопичення нормативно визначених знань, умінь і навичок до 
формування і розвитку у суб’єктів навчання здатності практично діяти, 
застосовувати досвід успішної діяльності в певній мірі 
[Енциклопедія освіти, 2008]. Інше трактування сутності поняття 
«компетентність» можна зустріти в Національний рамці кваліфікацій 
України, в якій зазначено, що компетентність є здатністю особи до 
виконання певного виду діяльності, що виражається через знання, 
розуміння, уміння, цінності, а також інші особисті якості 
[Постанова КМУ…, 2011].  

Проте наявність різних думок щодо визначення сутності поняття 
«компетентність» не заважає вченим стверджувати, що в сучасному світі 
процес формування професійної компетентності у майбутніх фахівців 
сприяє розвитку їх особистісних якостей, таких як здатність працювати 
самостійно, здатність брати на себе відповідальність і проявляти 
ініціативу, готовність виявляти проблеми і знаходити шляхи їх вирішення, 
здатність засвоювати необхідні знання з власної ініціативи, а також вміння 
працювати з іншими людьми [Равен, 2002: c.40].  

Слід додати, що серед сучасних вітчизняних і зарубіжних 
дослідників досі немає і твердого усталеного погляду щодо структури 
компетентності або професійної компетентності. Відомий британський 
вчений Джон Равен стверджує, щовсі компоненти, які входять до складу 
компетентності, відносяться до когнітивної або емоційної сфер. Хоча 
компоненти відносно незалежні один від одного, вони, в якості складової 
ефективної поведінки, можуть у значній мірі заміняти один одного 
[Равен, 2002: c.253-255].  

Принципово іншої думки дотримують сучасні вітчизняні вчені. 
Так, наприклад, одна група дослідників вважає, що основними 
компонентами професійної компетентності, які повинні бути сформовані у 
майбутніх фахівців під час навчання у вищому навчальному закладі, є 
загальні і фахові (предметно-специфічні) компетентності. Загальними є 
такі компетентності, які «формуються у здобувача вищої освіти в процесі 
навчання за даною освітньою програмою, але мають універсальний 
характер і можуть бути перенесені із контексту однієї освітньої програми в 
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іншу» [Національний освітній глосарій, 2014: c.24]. Під фаховими або 
предметно-специфічними розуміємо компетентності, які «безпосередньо 
визначають специфіку освітньої програми та кваліфікацію випускника, 
забезпечують індивідуальність кожній освітній програмі» 
[Національний освітній глосарій, 2014: c. 66]. Розвиток загальних і 
фахових компетентностей під час професійної підготовки майбутніх 
фахівців дає науково-педагогічним працівникам можливість забезпечити 
«оволодіння поняттями, знаннями, розширення наукового світогляду; 
формування практичних умінь та навичок; розвиток здібностей, нахилів, 
майстерності, уяви, творчості; загальної культури особистості, вихованості, 
здатності до співпраці, прийняті рішень» [Биковська, 2012: c. 5]. 

Згідно з іншим поглядом, який ми поділяємо, структура 
професійної компетентності складається із чотирьох видів 
компетентностей, зокрема, пізнавальної, практичної, творчої і соціальної 
компетентності. Під пізнавальною розглядаємо компетентність, яку 
спрямовано на оволодіння знаннями про культуру, природу, техніку, 
суспільство» [Биковська, 2012: c. 5]. Практична компетентність є 
компетентністю, яка «спрямована на формування практичних умінь та 
навичок особистості» [Биковська, 2012: c. 5]. Творчу компетентність, у 
свою чергу, спрямовано на «розвиток творчої діяльності, здібностей, 
нахилів і уяви особистості», а соціальну «на загальну культуру 
особистості, здатність до співпраці, самореалізацію та самовизначення 
[Биковська, 2012: c. 5]. 

Зважаючи на різні підходи до трактування сутності поняття 
«компетентність», а також її структури, в працях сучасних учених можна 
зустріти і різні погляди щодо сутнісних характеристик компетентності. 
Так, наприклад, С. Вітвицька, думку якої ми підтримуємо,виокремлює 
п’ять сутнісних характеристик компетентності. До першої сутнісної 
характеристика вчена відносить ефективне використання здібностей 
здобувачів вищої освіти, що надає їм можливість здійснювати майбутню 
професійну діяльність згідно з вимогами робочого місця. Друга сутність 
полягає у тому, щоб здобувачі вищої освіти оволоділи знаннями, уміннями 
та здібностями, які їм будуть необхідні для роботи за фахом при 
одночасній автономності та гнучкості в частині вирішення професійних 
проблем. Під третьою сутнісною характеристикою дослідниця розглядає 
розвинену співпрацю з професійним міжособистісним середовищем, а під 
четвертою інтегроване поєднання знань, здібностей і установок, 
оптимальних для виконання трудової діяльності в сучасному виробничому 
середовищі. Здатність робити що-небудь добре, ефективно в широкому 
форматі контекстів із високим ступенем саморегулювання, саморефлексії, 
самооцінки; швидко реагувати на динаміку обставин і середовища є п’ятою 
сутнісною характеристикою компетентності [Вітвицька, 2011]. Вчена 
слушно додає, що сутнісні характеристики компетентності мають 
діяльнісний характер узагальнених умінь у поєднанні з предметними 
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уміннями та знаннями в конкретних галузях (ситуаціях); виявляються в 
умінні робити вибір, виходячи з адекватної оцінки себе в конкретній 
ситуації; пов’язані з неперервною самоосвітньою діяльністю, а також не є 
константними. Це пояснюється постійною зміною вимог до якості робочої 
сили і є результатом глобалізації і технологічних змін, які відбуваються у 
світі взагалі, а також змін в організації праці зокрема.  

Отже, аналіз теоретичної літератури дає змогу резюмувати, що 
реалізація компетентнісного підходу в процесі формування професійної 
суб’єктності майбутніх філологів створює необхідні умови для 
формування  пізнавальної, практичної, творчої і соціальної 
компетентностей, що забезпечить здобувачам вищої освіти можливість 
здійснювати успішну самореалізацію і самоактуалізацію в різних 
сферах майбутньої професійної діяльності. Проте впровадження одного 
методологічного підходу до формування професійної суб’єктності  
майбутніх філологів недостатньо, тому перспективи подальших 
досліджень у даному напрямку полягають у пошуку оптимальної 
сукупності методологічних підходів щодо формування професійної 
суб’єктності майбутніх філологів у вищих навчальних закладах України.   
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ДІАГНОСТИКА ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ СТУДЕНТІВ ЗА 

МЕТОДИКОЮ М. РОКІЧА 
 
Розглянуто поняття цінності та ціннісні орієнтації особистості; охарактеризовано 

процес формування ціннісних орієнтацій індивіда; визначено актуальність потреби дослідження 
систем ціннісних орієнтацій студентської молоді у сучасному суспільстві; визначено мету 
дослідження у діагностиці цінностей студентів за методикою М. Рокіча;проаналізовано 
методику ціннісних орієнтацій М. Рокіча та описано результати її проведення; для порівняння 
описано піраміду потреб людини А. Маслоу; сформовано та підтверджено гіпотезу 
дослідження, що цінності краси природи мають низький рейтинг у ранжуванні вартостей; 
проведено порівняння потреб за пірамідою А. Маслоу та проранжованих цінностей, за 
методикою М. Рокіча, виявлено, що вони між собою перекликаються; підведено підсумки 


